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A b o n a m e n tu l!
Un an 500 Lei. — Şase Ioni 250 Lei. — Trei 
Ioni 130 Lei. — Pentrn străinătate un an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare M arţia şi Vinerea

C o r e s p o n d e n ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne- 

francate se refuză
Articole nepublicate nu se InapoiazA

P re ţu l  I n s e r ţ lu n l lo r i
un şir petit 6 Lei pentrn odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiuniie
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Propaganda episeopnioi 
împotriva tării

(=) Ajun* celebru peotru ati
tudinea sa duşmănoasă, manife
stată fată de tot ce e românesc 
şi ortodox în tara aceasta, epis
copul Gustav O rol Maiiath, con
ducător a! b sericii romanc-cato- 
lice ardelene, revtni după câtva 
timp ia sentimente mai creştineşti, 
— deşi guvernul nostru n’a g£- 
sit de cuviinţă sä ia măsuri (ia 
care de altfel era deplin îndrep
tăţit) convins fiind, ca vinovatul 
îş va recunoaşte poşte greşala.

Şî, în adevăr, episcopul dek 
Alba-Iuiia, într’o scrisoare adre
sata minis'rului instrucţiei Dr. C. 
Angelescu, — conform unui act 
devenit public, — îşi exprimă 
mulţumirile cele mai călduroase 
în urma faptului creştinesc de a 
fi fost iertat pentru conduita sa 
din trecut faţă de România şi 
conducătoiii ei, f«de iui avoir 
pardonná en bon chretien»...).

Revenirea prelatului ardelean 
însă nu era tocmai sinceră: pro
paganda sa, împotriva României, 
îşi reluă cursul cu obişnuita ie- 
zuitică şiretenie.

Episcopul Gustav Carol Msi- 
lath a dat — cum desveleşte

astăzi cazul un confrate din cp,- 
ptaîă — Oidinul circular, Nr. 
103 din 15 Ianuar 1928, prin 
care se invită întreaga preoţime, 
aflată stb directa sa autoritate, 
să renunţ« ia ajutorul bănesc ce-! 
primeşte deia statul român şi să-l 
pună, sub formă de colecte, la 
dispoziţia unor şcoaie şi instituţii 
culturale maghiare şi la dispozi 
fia studenţilor originari din A r
deal, cari învaţă Ia universi
tăţi din Ungaria...

Se ştie lămurit, că studenţii 
maghiari din Ardeal, aflători la 
universităţi din Ungaria, sânt or 
gan zaţi — la poruncă din Bu
dapesta — în societăţi «patrio
ticê o de iredentism şi spionaj.

Aceste societăţi, care propagă 
ură înverşunată împotriva româ
nilor, sânt ajutate, prin mijlocirea 
episcopului romano-catolic Mai- 
lath, cu banii statului român.

In urma ordinului circular 
semnat de episcopul nostru ro
man o-catolic, — raportează acelaş 
confrate, — s’a colectat în Ardea! 
şi s’a trim's în Ungaria o sumă 
de peste patru milioane de 
lei, — ear colecteie întreprinse 
în Ardeal se continuă...

Mai ştim că în bugetul sta
tului tomân figurează suma de 
vreo 5 0  milioane lei, salarii şi

ajutoare, pentru personalul bise- 
îiciior romano catolice. Episcopul 
Maiiath mij'oceşte ca o parte în
semnată din cele 50 milioane să 
treacă în ajutorul societăţilor ire 
dentiste ungureşti şi să întrebe 
propaganda, cu banii noştri, îm
potriva noastrăi

Pe d’asupra: clerul biserici
lor reformate nu se lasă cu mult 
îndărăt, ci urmează pilda bună 
dată de episcopul Gustav Carol 
Maiiath.

Ce urmează d’aici ?
Dacă banii ce-i dă statul 

acestor biserici, trec în străină
tate, e semn foarte invederat că 
bogatul cler romano-catolic, ca 
şi cel reformat, nici rí are trebuinţă 
neapărată de ajutoarele băneşt 
ale statului; prin urmare, sistarea 
sau cel puţin reducerea lor, se 
impune dela sine, — fără a mai 
lua în considerare scopul diabo
lic urmărit cu atâta stăruinţă chiar 
de oameni ai bisericilor, care se 
zic... creştineşti.

Ajutoarele şi protecţia sta 
tului român nu mai pot fi dăruite, 
cu atâta uşoratică generositate, 
celorce agită din răsputeri pentru 
o nouă robire a Ardealului şi a 
bisericii noastre mereu nedrep
tăţite. ________

Instalarea protopresbite- 
rulai Iliéi

Duminecă in 2 Sept. s’a făcut 
tn Ilia instalarea noului proiopresbi- 

I ter al tractului Iliéi, luliu josan, fost 
' până acuma profesor de religie la şcoa- 

iele din Deva, în cadrul unei înălţă
toare sărbători bisericeşti şi naţionale.

La ora 97a s’a început sfta li
turgic în biserica din parohia cen- 

I traiă ilia, celebrată din partea părin- 
I ţiior Dr. George Proca as. cons., a 

protopopului IosH Morariu, a noului 
protopop luliu Josan şi a preotului 
loan Oiariu din Bacea.

La slujba dumnezeiască a luat 
parte o mulţime de credincioşi dm 
Ilia -i jur. Răspunsurile liturgice Icá
dat corul bărbătesc din Ilia condus 
de harnicul învăţător Nica Savu.

După terminarea sfintei liturgii 
comisarul consistorial dl Dr. George 
Proca prin o vorbire potrivită adre
sată credincioşilor face Introducerea 
în parohia centrală Iiia şi în proto- 
presbiteratul Iliéi a noului paroh res
pective pretopresbiter luliu Josan, ce- 
tindu-se tn firul vorbirei gramata ar
hierească a I. P. S. S. Arhiepiscop şi 
Miiropoiit Dr. Nicolae Bălan, ascul
tată cu mare atenţiune din partea 
mulţimei de credincioşi, cari Ia fine au 
aclamat pe înaltul nostru Ierarh.

F O I Ş O A R A

Religia în şcoaiele secundare
In jurul proiectelor de progam  de materii

Întâmplarea face si-mi cadă în 
mână două proiecte de program pen
tru Religie în şcoaiele secundare. 
Amândouă socotesc a fi publicate de 
On. Minister al Instrucţiunii Publice 
şi poate chiar pentru a fi discutate. 
Unul poartă titlul: Religia şi In notă 
subpagina'ă «Lucrată şi propusă de 
Sf. Sinod», iar celălalt: € învăţământul 
religios in şcoaiele secundare», fără a 
ne indică autorul, dar care este «Co- 
raisiunta profesorilor», (?) cum vedeţi 
o firmă misterioasă, probabil vre-o 
societate anonimă, fiindcă profesorii 
de religie din ţară nu ştiu să fi ex- 
mis vre-o comisiune cu mandat de 
a alcătui programe.

Dar pe noi, cari purtăm grija 
unui cât mai bun învăţământ religios,

şi cari nu căutăm la faţa oamenilor, 
nu ne interesează autorii, ci lucrarea 
tu sine. Vrem să ştim câtă grije pe
dagogică, cât simţ practic, câtă posi
bilitate de realizare aduc proiectele 
tn sine şi să propunem eventuale 
modificări în favorul învăţământului, 
de care ne ocupăm.

Mai întâi să facem o schiţare a 
a fiecărui proiect.

In ambele următoarea distribuţie 
insuficientă de ore: ci. I—III câte 2 
ore la săptămână, iar IV—Vii câte 1 
oră, şi următoarea împărţire a mate
riei pe clase: în ci. I Testamentul 
vechiu şi nou, în ci. II Testamentul 
nou, In cl. ill şi IV Istorie bisericească 
(universală şi naţională) in cl. V, Dog
matică, tn clasa VI Morală şi in ci. 
Vil Filosofie creştină (apologetică), — 
deci principiul corect isteric genetic. 
Deosebirea e, că în vremece al «Co 
misiunii profesorilor» (?) vorbeşte ho
tărât de câte 2 şi 1 oră de clasă, ai 
Sf. Sinod vorbeşte la cursul superior

şi de una şi de două ore, dându ne 
să înţelegem, că Iasă «după cum va 
vrea cel mai mare» peste şcoaie (prin
cipiu bisericesc cu înţeles faişificat, şi 
care azi e practicat cu caracter de 
dogmă).

Sf. Sinod propune în cl. I 11 
lecţii din V. T. şi 34 lecţii din N. T 
«Comisia*: 20 din V. T. şi 25 din N. T. 
Şi unul şi altul cere luarea Predicii 
de pe munte. La c!. II Sf. Sinod cere 
să se ia în 45 lecţii parabolele şi în
văţăturile lui isus, iar «Comisiunea» 
în 47 de lecţii — minunile şi para
bolele lui Isus. — La cl. III, primul 
proiect propune 45 de lecţii, al doi
lea 48, ambele amestecând istorie 
bis univ. cu dogmatică. — La cl IV, 
pentru câte 1 oră Ia săpt., Sf. Sinod 
propune 42, iar .«Comisiunea» 27 
lecţii. (De aici încolo Sf. Sinod face 
observarea, că dacă se ia în 2 ore, 
fiecare lecţie se va desface In doui) 
— La cl. V primul proiect propune 
pentru 1 oră Ia săpt. 44 lecţii de dog

matică şi un supliment de liturgică, 
iar ai doilea proiect cere 25 lecţii. — 
La cl. VI se va luă după Sf. Sinod 
44 lecţii de morală, iar după «Comi
siune» 14. — La cl. VII, tot in câ>e 
1 oră, 40 lecţii de filosofie creştină 
după Sf. Sinod şi 26 după «Corni 
siunea profesorilor» (?!)

Şi acum, după această paralelă 
edificatoare, care dovedeşte ce greu 
e să alcătuieşti programe cu oameni, 
cari n’au lucrat practic niciodată In 
învăţământ, să examinăm şi mai amă
nunţit programele propuse.

De ce să ia religia !n şcoaia 
secundară? Pentru a înmulţi cuno
ştinţele elevilor? Pentru a face istorie? 
Ori pentru a da prilej profesorului 
să facă filosofie pentru sine ? — Şi 
un proiect şi altul prea au pierdut 
din vedere pe elev, sufletul lui la di
feritele epoci ale vârstei şcolăreşti. 
Materia se grupează, nu dupăcum 
cere sufletul elevului şi materia tn 
sine, ci după anumite idei, cari amin-
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A urmat vorbirea noului pro- 
topresbiter luliu Josan, pe care tn 
reazumat o publicăm in următoarele:

cAşa sä ne socotească 
pe noi oamenii, ca pe nişte 
slugi ale Ini Hristos şi în
tocmitori ai tainelor lui 
Dumnezeu*. I Cor. 4, 1.

Iubiţi creştini l
In această zi de sărbătoare a bi

sericii noastre a sufletului nostru de 
creştini şi a mea ca unul chemat şi 
Învrednicit de Cerescul Părinte de a 
primi szi misiunea de protopresbiter 
al tractului Ilia, cu sufletul dornic de 
o povaţă $i Îndrumare potrivită şi fo
lositoare pentru noua mea misiune, 
către cine şi spre ce m'aş Îndrepta 
cu toată speranţa de reuşită, cine şi ce 
m’ar putea povăţui şi da deviza pen
tru viitor — decât El, Mântuitorul 
Isus, care ne-a grăit nouă prin glasul 
Său dumnezeesc şi prin glasul sfin
ţilor Săi Apostoli. Drept aceea isvor 
nesecat de Îndreptare am găsit in cu
vintele citate mai sus.

In Înţelesul acestora viu eu azi 
să primesc Încredinţarea cea nouă, 
considerându-tnă in Întregimea firii 
mele servitor cu dragoste şi iubire 
neţărmurită faţă de Acela, din Învă
ţăturile căruia mi-am nutrit sufletul şi 
inima şi mi-am luminat mintea, Învă
ţături cari şi până azi mi-au fost cel 
mai scump tezaur şi isvor dătător de 
putere pentru a munci acolo unde 
am fost până azi, şi cari Învăţături 
Îmi vor fi şi in viitor scut şi apărare 
Intru nevoi şi necazuri, precum şi 
unicul arzenal din care Îmi voiu pu
tea procura mijloacele trebuincioase 
pentru noua mea misiune.

Mântuitorului lsus vreau să-l 
servesc şi, pentru răspândirea Învăţă
turilor Lui fericitoare, Îmi voiu angaja 
toată puterea mea sufletească şi spre 
servirea Lui vă voi invita totdeauna 
dm acest loc sfânt al lăcaşului dum
nezeesc.

Şi tot In Înţelesul acestora voesc 
să fiu săvârşitorul şi întocmitorul sfin
telor taine dumnezeşti, taine dumne- 
zeeşti, prin cari se revarsă asupra 
noastră cel mai Înalt har dumnezeesc 
menit a ne mântui şi a ne ferici vre
melnic aci şi pentru totdeauna In lu
mea de dincolo de mormânt.

tesc catedra universitară. Religia, dacă 
vrea să facă educaţie, — ce noţiune 
grea pentru anumite capete 1 — trebue 
să prindă la braţ viaţa, care trece cu 
sau pe lângă noii

Dacă avem să facem istorie, adecă 
inşirare cronologică de date şi fapte, 
atunci aprob, ca In cl. I să se ia T. 
V. şi T. N., dar dacă vreau să fac 
religie, — nu pot aprobă. Sufletului 
elevului li trebue viaţă vie, pe care 
s’o Înţeleagă par’că prin intuiţia lui 
proprie, nu schelet sec de istorie, li 
trebue fapte concrete, fapte, de cari 
se întâmplă sau se pot Întâmplă şi 
az>, virtuţi şi păcate vii, cari să um
ble parecă pe picioare. Şi ce simplu, 
ce minunat i le dă Testamentul vechiu, 
şi ce minunat şi cât de pedagogic 
pregăteşte el sufletul pentru Înţele
gerea T. Nou, cel atât de concis, de 
abstract, cu toată simplitatea stilului 
său 1 Şi ce emoţiuni religioase Iţi poate 
deşteptă 1 Gândiţi-vă, vă rog, la Saul 
cel bun, modest, cum devine rău, la 
David copilandrul urgisit de Saul, cum 
Dumnezeu ocroteşte pe David cel 
atâta de superior In lupta lui cu Saul, 
la David cel smerit şi totuşi atâta de 
mare, la David şi Ionatani — O, dar 
ce să ceri dela oameni, cari tn Biblie 
caută etimologii şi cuvinte pentru o

Pătruns de aceste sentimente 
am primit Înaltul dar la 16 Iulie 
din partea înalt Prea Sfinţiei Sale 
Arhiepiscop şi Mitropolit Dr. Nicolae 
Bilan, căruia am să-i mulţumesc 
pentru Înţeleaptă şi luminata sa în
dreptare şi sfătuire pentru tntrea- 
ga-mi viaţă. El a fost cel mai iscusit 
grădinar care a pregătit stratul sufle
tului meu şi a sădit Intr’insul să
mânţa din roadele căreia mă nutresc 
şi mă Îndulcesc şi eu, şi din cari prin 
glasul meu vă nutriţi sufletele şi 
Dvosstră. Pentru dânsul In toate zilele 
vieţii uoaslre eu protopopul vostru şi 
voi credincioşii Încredinţaţi conducerii 
mele, vom spori zi de zi sentimentul 
de iubire fiiască binemeritată de acest 
înalt Ierarh şi Stăpân ai nostru.

Cu aceste sentimente primesc 
Încredinţarea misiunii mele din par
tea comisarului arhiepiscopesc a P. 
C. Sale Dr. George Proca şi preiau 
oficiul din mânile Înaintaşului meu 
administrator protopopesc al acestui 
tract vacant până azi, din mâna P. 
C. Sale protopop Iosif Morariu, cari, 
ambii şi-au câştigat un loc ales in 
sufietul meu şi pe cari cu toţii ii Îm
părtăşim de recunoştinţa, stima şi 
dragostea noastră.

Cu aceste sentimente in suflet, 
— cari sunt isvoru! dragostei şi iu
birii părintelui faţă de fii săi, — vă 
primesc sub grija mea duhovnicească 
pe voi iubiţi credincioşi ai tractului 
şi parohiei Ilia, şi vă invit cu căldura 
părintelui care vă iubeşte să vă În
şiruiţi în jurul meu şi primind dar 
luminător din darul primit de mine, 
dela acela care azi reprezintă cu atâta 
Înţelepciune biserica noastră de din 
coace de Carpaţi şi vă Încredinţezi, 
că voesc să fia tuturor de toate, scutit 
ae orice consideraţie lumească, în toate 
cele bine plăcute Iul Dumnezeu.

Şi acum să ne contopim sufle
tele şi inimile şi cugetele noastre şi 
cu un glas să ridicăm rugăciunea 
noastră spre Cerescul Părinte rugând 
harul şi binecuvântarea Sa peste noi 
şi peste sfânta noastră biserică, In 
care vrem să-I aducem jertfa cea 
fără ge sânge pentru fericirea noa
stră şi preamărirea Prea Sfânt nu
melui Său. Amin.

Credincioşii au aclamat cu căi- | 
dură pe noul lor părinte şi păstor 
sufletesc. •

A luat apoi cuvântul venerabilul 
protopresbiter al Dobrei Iosif Mora
riu fost timp de 2 ani adm. al acestui 
tract, luându-şi rămas bun dela cre
dincioşii tractului Iliéi cari Îşi primesc 
pe noul lor şef tractual.

*
A urmat apoi o masă comună 

luând parte Întreaga inteligenţă din 
localitate fără deosebire de confesiune 
şi naţionalitate, o parte Însemnată din 
preoţimea tractuală şi mulţi intelec
tuali din jurul Iliéi.

S’au rostit mai multe toaste: 
pentru Maiestatea sa Regele Mihai,
I. P. S. Sa Mitropolitul Ntcolae, noul 
protopop etc. •

încheiem acest scurt raport cu 
cuvintele cu care şi-a Încheiat dl 
comisar cons, vorbirea de insta
lare : «iar sfârşitul poruncii este dra
gostea din inimă curată şi din ştiinţă 
bună şi din credinţă nefiţărită» (I Ti- 
motei 1, 5).

Dorim noului protopop viaţă In- 
delungaţă şi pl nă de mănoasă acti
vitate pastorală.

Nr. 8985/928 Ep.

Circulară
cătră toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu
M inisterul cultelor cu adresa 

Nr. 2 9 9 2 4 /9 2 8  ne trimite adresa 
M inist, finanţelor Nr. 178520 /928  
de cuprinsul urm ător:

«In vederea aranjării şi achi
tării creanţelor pe cari supuşii 
români le au faţă de debitorii 
unguri, care urmează a se  face  
conform  conform  convenţiunilor  
financiare ungaro-rom âne publi- 

I cate în M onitorul oficial N r. 279

I din 19 D ecem vrie  1924, avem  
onoarea a V ă ruga să  b inevoiţi 
a dispune să  se  ia m ăsurile n e
cesare şi să  ni se  înainteze cât 
mai neîntârziat tablouri exacte  
de creanţele ce  organele pendinte  
ar mai avea şi actualm ente faţă 
d e: a) statul ungar, indicând d e 
partamentul şi autoritatea în su b 
ordine; b) persoane private sau  
juridice ungare.

T abloul va cuprinde urm ă
toarele date: 1. N u m ele credito
rului, 2. N um ele debitorului, 3. 
D ata contractului, 4  Capitalul 
împrumutat, 5. Felul îm prum utu
lui (ipotecar, com unal etc), 6 . 
M oneda în care s ’a contractat 
împrumutul, 7. Tim pul de am or
tizare, 8. D obânzile , 9. O bservări, 
(aici se  va indica situaţia în care se  
prezintă actualm ente bilanţul fie 
cărei creanţe)».

îndrum ăm  oficiile protopres- 
biterale şi parohiale din arhie
p iscop ia  noastră să  în tocm ească  
tablourile conform  indicaţiunilor  
cuprinse în adresa M inisterului 
finanţelor mai sus citată, despre  
creanţele ce  eventual au proto- 
presbiteratele sau parohiile noa
stre faţă de statul ungar sau faţă 
de persoane private sau juridice 
ungare, şi să înainteze acele ta 
blouri de urgenţă M inisterului 
cultelor, de unde se  vor trans
pune M inisterului finanţelor.

Sibiu, 6  Septem vrie 1928.
Consiliul arhiepiscopesc.

Gloanţe în pivniţă. La parohul 
romano-catolic din comuna Bisericani, 
din judeţul Odorhei, s’au găsit, as
cunse In pivniţă, câteva mii de gloanţe. 
Sfinţia sa, parohul, spune că li-a gă
sit. . tntr’o fântână (I?). Cercetarea se 
f a c e . ________ ,

«nouă teorie» isagogică sau istorică, 
ce le roade credinţa, le distruge sim
ţul de cunoaştere şi asimilare a ceea 
ce e dulce, fermecător, edificator tn 
B bliel — Domnilor autori de pro
grame, aţi văzut vre-odată ce aduce 
lacrimi In ochii copiilor? Ideile ab
stracte, cele cari fac şi predica de pe 
amvon stearpă? Şi ştiţi oare dv., că 
dacă ai putut identifică până la la
crimi pe elev cu eroul biblic ai atins 
cele mai delicate coarde, cari vor 
vibrâ poate viaţa lui Întreagă, ai făcut 
adevărată educaţie religioasă, lucru, 
pe care nu-1 poate face cu aşa răsu
net toată silogistica lumii ? Dacă se ştie, 
de ce se prezintă elevilor schelete 
drept viaţă? — Lăsaţi pentru cl. 1 
numai T. V„ dar un T. V. viu, grăitor I 

Dar absenţă de concepţii şi prac
tică pedagogică se vede şi din faptul, 
că pentru a exemplifică b. o. pe judecă
torii biblici propune a se luă Samson l 
Poate onor. autori simpatizează mult 
cu Dalila şi nu vreau să ne-o spună 
decât indirect? Şi ce educativă e ale
gerea de judecător a lui Ghedeonl 
— Şi de tot nepedagogic este a cere 
să se ia intre primele lecţii de T. N. 
Predica de pe mante, cea atâta de 
abstractă, cea care rezumă aşa de 
concis toată evanghelia, cea care tre

bue si Încheie, — aşa tţi spune prac
tica şi şufletul copilului —, lecţiile 
de T. N.

Când se Împarte T. N. şi pe 
clase şi In lecţii se greşeşte nespus 
de mult. Să se ia Întreg In cl. II. 
întâi viaţa şi minunile Domnului, lă
sând deoparte pe cele cari se repetă 
sau au o imprtanţă mai mică, sau ale 
căror idei fundamentale se Întâlnesc 
prea des, şi apoi să se ia parabolele, 
— dar nu toate, nu e lipsă de toate, 
ci să i se mai lase şi bisericii să pro- 
poveduiască, ci vre-o 10—12; şi ex
plicarea lor va duce aşa de natural 
şi de uşor la Înţelegerea Predicii de 
pe munte. Aşa se aplică principiul 
dela aproape la departe, dela concret 
la abstract.

Nu pot să nu asociez şi pro
grama Şcoaiei normale. Acolo avem 
o mulţumitoare programă la T. V. şi 
o seacă, nepotrivită programă la T. N. 
Şi «Comisiunea profesorilor» cearcă să 
ne vâre tn mare parte tocmai ce e 
rău In programa şcoaiei normale. 
(Aceste două programe nu au cumva 
acelaş autor ? II rog să nu ţie aşa de 
mult la «competenţa» dsale, cât la 
binele şi uşurarea muncii elevilor şi 
a profesorilor, că e tn favorul şcoaiei 
şi al vieţii).

La Istoria bisericii creştine univer
sale se face prea brusc trecerea dela 
Biblie la Istorie. Trebue să trecem prin 
Faptele Apostolilor, fiindcă avem de 
a face cu copii. Şi e greşit să se ia 
lecţii de dogmatică purăl Dogmele şi 
cunoştinţele liturgice să fie concluziile 
fireşti ale unor lecţii de istorie, nu 
dogmatică In istorie. Cel mult, la o 
repeţire, se vor aranjâ tn sistem. Tai
nele se vor lua, atât cât trebue, la T. 
Nou, când se va vorbi de aşezarea 
tainei sf. Euharistii, iar la Istorie se 
va dovedi numai, că biserica le-a prac
ticat totdeauna. Şi să nu se ia ana
poda (Euharistia şi nunta, — lecţie). 
Se face o ireparabilă greşali, las, 
că se cere o imposibilitate, — când 
se pretinde a se lua IntFo lecţie sinoa
dele III—VII, deşi In aceste capitole 
de istorie se găsesc atâtea momente 
edificatoare pentru sufletul tn forma
ţie. Dogmele, expuse, aşa cum se 
face foarte des la noi, nu lasă urmele, 
pe cari le lasă dovedirea luptelor, ce 
s’au dat pentru apărarea lor. Elevul 
caută acţiune.

La Istoria bisericii româneşti, nu 
ştiu de ce se stăruie asupra lui Me- 
todiu şi Ciril. Pentru Bulgari? Asta 
e chestie de metodă, nu de programa 
de materii. Dece se face lecţie din
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pentru Sfânta Jtiănăstire Jrâncoveanu
— Pe liste de subscripţie —

S ’a  c o l e c t a t ,  c u  l i s t e l e  

d e  s u b s c r i p ţ i e ,  î n  p a r o h i i l e  

p r o t o p o p i a t e l o r :

Agnita: B e n e ş t i  L e i  5 0 ,

C h i r p ă r  6 4 5 ,  C o v e ş  8 0 ,  

F o f e l d e a  5 0 ,  G ă i n a r i  6 8 ,  

H u n d r u b e c h  1 0 0 ,  N o i s t a t  

1 0 0 ,  I a c o b e n i  6 0 0 ,  I g h i ş u l  

v e c h i  4 3 8 ,  M a r p o d  1 1 0 ,

M  r g h i n d e a l  4 1 9 ,  P r o ş t e a  

8 1 ,  S ă s ă u ş  6 3 5 ,  S e l i ş t a t  

4 7 6 ,  Ş o a r ş  3 0 0 ,  Ş o m ă r t i n  

2 3 1 ,  V ă r d  9 ,  V e c e r d  3 5 0  

ş i  Z l a g n a  7 2 0 ,  î n  t o t a l  . 5 4 6 2  

Avrig: G l i m b o a c a  L e i  

1 1 7 1 ,  P o r u m b a c u l  d e  j o s  

9 3 3 ,  S e b e ş u l  d e  s u s  6 2 3 ,

U c e a  d e  s u s  2 0 0 ,  î n  t o t a l  2 9 2 7  

Bran:  C o d l e a  5 5 5 ,  F u n 

d a t a  5 0 0 ,  G h i m b a v  2 7 0 ,

H o l b î v  3 7 9 ,  M ă g u r a  1 0 6 0 ,  

M o e c i u l  d e  j o s  9 6 9 ,  P e 

ş t e r a  4 0 0 ,  P r e d e a l  3 8 0 ,

Ş i m o n  b  s e r i c a  v e c h e  7 0 0 ,

Ş i r n e a  3 3 0 ,  S o h o d o l  b i s e 

r i c a  v e c h e  2 5 0 ,  V u l c a n  3 3 9 ,

î n  t o t a l ........................................................... 6 1 3 2

Braşov: B a c i f a i ă u  8 6 0 ,  

H e r m a n  1 8 0 0 ,  R o d b a v

5 0 0 ,  î n  t o t a l .......................................... 3 1 6 0

Cohalm: A g o ş t i n  9 0 0 ,

A r c h i t a  5 6 7 ,  B e i a  3 6 0 ,  B u -  

n e ş t i  2 1 4 ,  C r i h a l m a  9 i 7 ,  

D r ă u ş e n i  6 4 0 ,  F e l m e r  3 2 2 ,

J i b ă r t  9 0 0 ,  M a t e i a ş  1 2 1 ,  

R e c a ş u l  d e  j o s  1 2 7 ,  R o a -  

d e ş  1 4 6 ,  V ă l e n i  6 7 5 ,  î n

t o t a l .............................................................  5 8 8 9

Dobra: A l m a ş - S ă l i ş t e  c u  

f i l i a  B r a ş e u  1 5 0 ,  O r b i a  

2 0 0 ,  F i n t o a g  9 0 ,  î n  t o t a l  4 4 0  

Oeoagiu: A l m a j u l  d e  

m i j l o c  8 5 ,  A r d e u  7 0 ,  B ă -

c ă i a  2 7 1 ,  B o i u  5 0 ,  B o z e ş  

1 1 0 0 ,  B u l b u c  3 0 ,  F e r e d e u  

2 0 5 ,  F o i t  5 7 8 ,  G e o a g i u l  

d e  j o s - J o s e n i  2 8 8 ,  G e o a 

g i u l  d e  j o s - S u s e n i  1 6 0 ,  

H o m o r o d - J o s e n i  2 4 ,  M a d a  

1 2 8 ,  P o r c u r e a  4 8 ,  R a p o l ţ e l  

3 0 5 ,  V a l e a - m a r e  5 4 ,  V o i a  

1 8 0 ,  î n  t o t a l .................................... 3 5 7 6

Haţeg: M ă c e u  1 6 5 ,  S â n -  

p e t r u  1 8 0 ,  î n  t o t a l  . . . 3 4 5

Ilia: B a c e a  5 5 ,  B ă  g a r a  

1 1 0 ,  B ă r e ş t i  8 0 ,  B o z  c u  

M i a  T â r n a  v i ţ a  1 3 1 ,  B r a -  

n i ş c a  1 6 0 .  C â m p u r i  2 5 0 ,  

C e r t e j u l  d e  j o s  2 9 0 ,  G o -  

d i n e ş t i  5 0 ,  G u r a s a d a  6 4 0 ,

S â r b i  1 9 ,  T ă t ă r e ş t i  2 0 0 ,

V i s c a  2 4 1 ,  V o r ţ a  c u  f i l i a  

V a l e a  L u n g ă  4 0 0 ,  î n  t o t a l  2 6 2 6

Jiu:  F e d e r i  2 5 ,  L i v e z e n i  

6 8 5 ,  M ă l e i a  1 6 7 ,  P e t r i l a -  

L u n c a  d e  s u s  7 0 0 ,  P e t r i l a -  

P o e n i  2 5 0 ,  V u l c a n  4 5 0 ,  

î n  t o t a l ....................................................  2 2 7 7

Mediaş: A ţ ă l  1 6 9 ,  B u z d  

7 0 ,  C u r c i u 8 5 0 ,  D â r l o s  2 0 0 ,

F r â u a  1 2 8 ,  H a ş a g  2 1 0 ,  

I g h i ş d o r f u l - n o u 4 1 ,  M e d i a ş  

3 2 0 ,  M o ş n a  2 0 0 ,  P ă u c e a  

7 9 ,  R i c h i ş u l  1 0 0 ,  Ş e i c a -  

m a r e  3 2 5 ,  V e s e u d  3 1 2 ,  

î n  t o t a l ....................................................  3 0 0 4

Mercurea: A p ó i d u l  d e  

j o s  6 8 0 ,  A p ó i d u l  d e  s u s  

1 0 7 ,  A r m e n i  5 0 0 ,  B e ş i n ă u  

5 0 ,  B l a j  2 2 0 ,  B o g a i u l - r o -  

m â n  1 4 5 ,  B o z  2 5 0 ,  B r o -  

ş t e n i  4 7 7 ,  C ă r p i n i ş  1 0 2 ,

C u n ţ a  1 5 1 ,  G â r b o v a  4 3 0 ,

G u s u  1 0 0 ,  L u p u  8 5 ,  M e r 

c u r e a  7 3 4 ,  P ă u c a  6 5 ,  P o 

cit. Ordinea aceasta ajută în viaţă şi 
la cercetarea conştiinţă cu ocazia spo
vedaniei.

Apologetica, puţin cam încăr
cată, altcum destul de bine.

Să resumăm: ambele proiecte 
urmează in înşirarea materialului pen
tru Religie principiul sănătos şi na 
tural numit istoric-genetic. Dar pen- 
truca Religia să poată face în adevăr 
educaţie în şcoala secundară, Intr’o 
vreme ca a noastră; se rezervă prea 
puţin timp. In America b. o. în fiecare 
zi lecţiile încep cu lectură din Biblie, 
care stă permanent pe catedră, în clasă; 
tot acolo, biserica are zilnic 7* de 
oră de catehizare a elevilor în bise
rică, catelrzare împreunată cu rugă
ciune. Ceva asemănător este şi la 
Englezi. Prin urmare iată că nu cerem 
mult, când stăruim pentru 2 ore re
ligie de clasă. — Când se împarte 
materia pe unele clase, şi aceasta în 
lecţii, proiectele pierd din vedere ele
vul ori socotesc, că elevul este pen
tru profesor, nu acesta pentru elev, 
iar pe alocurea găsim confusie între 
chestiunile ce au să se ia la o mate
rie sau la alta.

Dar în afară de aceasta proiec
tele nu ţin samă de viaţa religioasă 
specifică, ce se desfăşoară Intr’o anu-

i a n a  4 0 0 ,  R e c i u  2 4 3 ,  S â n -  

g ă t i n  8 5 5 ,  S p r i n g  3 5 0 ,  

î n  t o t a l ..................................................... 5 9 4 4

Oituz: B o r o ş n e u l  -  m i c  

L e r  8 0 ,  C e r n a t u l  d e  j o s  

5 1 0 ,  G h e o r g h e n i  5 4 0 ,

M a r c o ş  2 6 0 ,  M e r c u r e a -  

C i u c  4 8 0 ,  P o i a n a - S ă r a t a  

3 4 0 0 ,  T g . - S ă c u i ! o r  1 2 6 5 ,

T e l i u  3 3 0 0 ,  V a m a  B u z ă u  

1 1 0 ,  Z a b a l a  4 8 0 ,  î n  t o t a l  1 0 , 4 2 5

Orăştie: B e r i u  L e i  5 4 0 ,

B u c i u m  5 5 ,  C â s t ă u  1 0 5 5 ,  

C o s t e ş t i  9 0 ,  C u g i r  2 3 2 ,  

D â n c u l - m a r e  7 7 ,  D â n c u l -  

m i c  2 1 6 ,  G e l m a r  3 4 8 ,  L u -  

d e ş t ;  2 6 0 ,  M ă g u r a  2 1 2 ,  

M ă r t i n e ş t i  4 1 5 ,  O r ă ş t i e  

1 2 0 ,  O r ă ş t i o a r a  d e  j o s  4 7 6 ,  

O r ă ş t i o a r a  d e  s u s  2 0 0 ,  

P i ş c h i n ţ  2 6 ,  P r î c a z  4 5 0 ,

R o m o s  3 0 8 ,  R o m o ş e l  1 7 2 0 ,  

d i n  c a r i  s e  r e m a r c ă  P o e -  

n a r i u  M o i s e  c u  1 0 0 0 ,  S i -  

b i ş e l u l  n o u  2 4 0 ,  S i b i ş e l u l  

v e c h i  1 7 6 ,  S i m e r i a  c u  f i l i a  

R i p a ş  7 1 7 ,  T  o l t i a - m a r e  6 5 0 ,

T u r d a ş  1 9 7 9 ,  î n  t o t a l  . . 1 0 , 5 6 2

Sălişte: A m n a ş  L e i  3 1 0 ,  

C r i s t i a n  4 1 0 ,  G a l e ş  4 0 ,  S i -  

b i e l  1 0 9 5 ,  T i l i ş c a  9 0 0 ,

V a l e  6 2 7 ,  î n  t o t a l  .  . .  3 3 8 2

Sebeş: C o t i t i  L e i  5 0 ,

C i o a r a  4 1 0 ,  î n  t o t a l  .  .  4 6 0

S f  Gheorqhe: B ă ţ a n i i -  

m a r i  L e i  1 5 0 ,  B u d i l a  8 0 0 ,  

C h i c h i ş  4 1 0 ,  H ă g h i g  3 9 3 ,  

M ă r c u ş  1 3 4 ,  î n  t o t a l  .  . 1 8 8 7

Sibiu : C i s n ă d i e  L e i  6 6 5 ,

O c n a  d e  s u s  2 0 0 ,  R u ş i  

1 8 3 ,  T u r n i ş o r  2 0 0 ,  î n  t o t a l  1 2 4 8

Sighişoara: Á p o l d  L e i  

5 0 7 ,  C r i ţ  c u  f i l i a  C l o a ş t e r f  

5 8 4 ,  D a i a  5 0 0 ,  A l b e ş t i  4 5 0 ,  

H e n d o r f  3 4 4 ,  R e t i ş  9 6 ,

S ă c e l  1 6 0 ,  S a s c h i z  1 5 0 ,

mită eparhie. Şi dacă Religia din şcoală 
nu are de scop să âjute viaţa din 
afară, ce rost mai are să se propună? 
Ori această cerinţă aduce cu sine două 
propuneri: 1. programul de materii 
să nu cuprindă lecţiuni, ci chestiuni, 
cari au să se ia, iar gruparea lor in 
lecţii să se lase deocamdată în grija 
profesorului, şi 2. în cadrele progra
mului general, eparhiile să aibă drep
tul a cere şcoalei să desvolte mai 
mult acele lecţiuni, pe cari le nece
sită viaţa religioasă depe teritorul său 
(altă preocupare religioasă găsim în 
părţite Aradului, alta la Sibiu, alta în 
Moldova şi Basarabia, alta în Munte
nia). Rog să nu se înţeleagă deplasat 
această afirmare a mea, să nu se pună 
problema «patriotic», ci real, scopul 
fiind tocmai unificare sufletească, însă 
nu poruncită, ci crescută.

Şi la Religie să se caute a infiu- 
inţa prin toate lecţiile sufletul întreg, 
iar materia în mare, la Biblie va grăi 
inimii, la Istorie voinţii, la Dogmatici, 
Morală şi Apologetică — intelectului. 
Şi cunoştinţe, şi convingere, şi edu
caţie morală şi şl formală! — Şi acea
sta e, şi chestie de programă de 
materii, nu numai de metodă.

Şi încă ceva de natură practică. 
Dece nu s’a admis program de ma-

Ş a r p o t o c  1 5 0 ,  Ş o a r d  1 0 0 ,  

S i g h i ş o a r a  7 8 7 ,  î n  t o t a l  .  3 8 2 8

Târnava : A b u ş  L e i  2 0 7 ,

B l ă j e l  2 4 0 ,  B o b o h a l m a  4 7 6 ,

B o i a n  1 1 0 ,  C ă p â l n a  d e  s u s  

5 1 0 ,  C h e s l e r  5 9 ,  C u ş t e l n i c  

2 0 8 ,  L a s l ă u l - r o m â n  4 1 1 ,  

L e p i n d e a  4 3 3 ,  Ş o i m u ş u l -  

r o m â n  2 0 0 ,  C o r n e ş t i  4 7 3 ,  

S u b p ă d u r e  4 3 ,  S u p l a c  1 0 ,  

î n  t o t a l ....................................................  3 3 8 0

Tărnava mare: C o p ş a -  

m a r e  L e i  4 8 0 ,  D u m b r ă v e n i  

3 3 0 ,  F e l ţ a  2 4 7 ,  H e t u r  3 2 7 ,  

H u n d o r f  3 4 8 ,  L a s l e a - m a r e  

3 0 0 ,  M ă l â n c r a v  1 9 7 ,  N a -  

d e ş u l  1 4 0 ,  f i l i a  R o a n d e l a  

3 2 2 ,  S e l e u ş u l - m a r e  2 2 1 ,

Ş a r o ş u l  s ă s e s c  2 2 5 0 ,  î n  

t o t a l ............................................................. 5 1 6 2

Zarand: B i r t i n  L e i  5 8 ,  

B l ă j e n i - C r i ş  5 9 ,  B l ă j e n i -  

G r o s u r i 2 5 ,  B l ă j e n i - P l a i  4 0  

B l ă j e n i - S a t  8 0 ,  B u c e ş -  

V u l c a n  5 0 0 ,  B u l z e ş t i i  d e  

j o s  2 5 2 ,  B u l z e ş t i i  d e  s u s  

3 5 5 ,  C ă r a c i  1 0 0 ,  C ă r ă s t ă u  

7 5 ,  D u p ă p e a t r ă  ■ S a t  4 3 ,  

D u p ă p e a t r ă - V a l e a - P o r c u r i i  

5 0 ,  G r o h o t  1 0 0 ,  J u n c u l  

d e  j o s  3 5 9 ,  L u n c a  2 0 8 ,  

L u n c o i u l  d e  j o s  3 2 8 ;  L u n -  

c o i u l  d e  s u s  2 5 8 ,  P o t i n -  

g a n i  1 0 5 ,  P r i h o d i ş t e  3 9 0 ,  

R i b i c i o a r a  d e  j o s  1 3 9 ,  R i -  

b i c i o a r a  d e  s u s  1 1 5 ,  R i b i ţ a  

3 5 0 ,  S t ă n i j a  d e  j o s  1 6 0 ,

S t ă n i j a  d e  s u s  3 5 0 ,  T o m -  

n a t e c u l  d e  j o s  1 1 2 ,  Ţ ă -  

r ă ţ e l 2 7 0 ,  Ţ e b e a ,  3 5 3 ,  V a c a  

7 0 5 ,  V a l e a b r a d  3 0 ,  Z d r a p ţ i  

1 0 0 ,  î n  t o t a l  . .  . .  .  6 0 6 9

Total Lei 88,185 
Suma de mai ’nainte 4.396,620

Total general Lei 4.484,805

Teoctist al 11-lea şi Nifon? Dece una 
din întemeierea munăstirilor? Ce rost 
are pentru un copil de cl. IV che
stiunile : înfiinţarea facultăţilor de teo
logie şi restaurarea monumentelor isto
rice, biserica şi Regulamentul organic, 
şi legea clerului? Şi «Comisiunea» de 
ce nu simpatizează cu Ilie ioreste?

La Dogmatică avem o împărţire 
mai bună. Sf. Sinod încarcă prea multe 
lecţii pentru o oră şi cSuplimentul de 
liturgică» se poate trata ia Morali (la 
Decalog şi Poruncile bisericeşti).

La Morală se amestecă chestii 
de istorie, de dogmatică şi de apo
logetică, şi se Iasă netratate porun 
cile bisericeşti. Proiectul Sf. Sinod se 
prezintă mult mai slab decât celălalt, 
care încă are însemnate scăderi. Mo
rala e bine să aibă o parte introduc
tivi, unde elevul face cunoştinţă cu 
diferitele sisteme de morală, o parte 
generală care-i va da noţiunile mo
ralei creştine, şi partea speciali unde 
va veni partea aplicativă şi se vor 
lua chestiunile grupate în poruncile 
Decalogului, ale celor 8 porunci, câ 
teva noţiuni de drept canonic şi al 
ţării (cât priveşte Iaturea morală), în- 
heind admirabil cu Fericirile într'o 

t aplicaţie largă, întruchipând icoana 
unui creştin ortodox fericitor şi feri-

terii identic cu cel al şcoalei normale 
(cu excepţie ciasei ultime)? Sufletul 
elevilor acestor şcoale e diferit alcă
tuit? Unde rămânem cu pretinsa uni
ficare de programe şcolare? — Se 
face un mare bine, dacă se îndreaptă 
programa şc. normale la cl. II (unde 
e seacă, necorăspunzătoare vârstei 
elevului) şi la cl. VI, şi îndreptată se 
introduce şi in Celelalte şcoli secun
dare.

Ceeace am spus nu e teorie. 
E experienţa unuia, care, procedând 
aşa cum recomandă şi altora, a putut 
face din urgisitele ore de Religie, ore 
de înălţare sufletească, ore dorite, 
aşteptate de elevi.

*

Pentru comparare din partea ce
lor în drept, (şi poate încă la vreme 
potrivită) las să urmeze programa întoc
mită de mine şi acceptată de consiliul 
profesoral al şcoalei normale «Andrei 
Şaguna», pe baza căreia am lucrat la 
catedra de religie. In această pro
gramă sunt înşirale chestiunile, nu 
lecţiile, pe cari le-am arajat şi studiat 
apoi în Planul analitic.

Această programă a ţinut seamă 
şi de cea întocmită de On. Minister,
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Dela sate
— Inaugurarea Casei culturale .lo a n  Cav.

Puşcăria" din com. Sohodol-Bran —

In stânga şoselei ce duce dela 
Braşov la Bran, apropiindu-te de To- 
hanul nou, ţi se desfăşoară Înaintea 
ochilor panorama pitoreştei comune 
de munte, Sohodol.

Aşezată la poalele măreţului 
munte Bucegi, este una din cele mai 
însemnate comune brănene, atât prin 
bogăţia pometurilor, cât şi prin faptul, 
că această comună este obârşia na
şterii atâtor bărbaţi de seamă, Intre 
cari amintim pe loan Cav. Puşcariu, 
fost septemvir la Casaţia ung.; Dr. 
ilarion Puşcariu, fost arhiereu; Dr. 
Sextil Puşcariu, Dr. Emil Puşcariu, 
actuali profesori de universitate; in
giner Valeriu Puşcariu, fost secretar 
de stat etc., bărbaţi distinşi prin opera 
ce au desfăşurat.

Osebit de aceasta, intrând In 
comună, îţi fac bună impresie aşeză
rile rânduite şi curăţele ale locuito
rilor, edificiile bine Întreţinute ale 
celor două biserici şi două şcoale, 
precum şi hărnicia şi deşteptăciunea 
locuitorilor ei.

Pe urmele muncii depuse de 
preoţii şi Învăţătorii comunei, viaţa 
culturală se prezintă In bune condiţii. 
Sohodolenii iubesc biserica, şcoala, 
cetitul.

Evenimentul mai nou, cultural, 
pentru comuna noastră, este sfinţirea 
şi inaugurarea Casei culturale, dela 
26 August, care este aşa zicând, co
roana străduinţelor pentru luminarea 
şi cultura poporului, realizată în spe
cial de neobositul preot Victor Puş
cariu, secundat de Învăţător-director 
loan Puşcariu.

In 1927 se Înfiinţează de cătră 
conducătorii susamintiti Cercul cul
tural al «Astrei» «loan Cav. Puşcariu» 
şi Societatea tinerimii «Sf. Gheorghe»; 
lipsea Insă casa de cetire a Cercului 
şi a societăţii tinerimii.

Mulţumifă bunei chivernisiri a 
averii bisericeşti, precum şi ajutorului 
oferit de guvern, în sumă de 40,000 
Lei, se realizează şi acest gând.

Cu ajutoarele primite, In vara 
aceasta se repară cele 3 camere ale 
casei parohiale, din care o cameră

CläSA I. (2 ore pe săptămână).
Istoria biblică a Vechiului Testament

Crearea Înmii văzute, a omului şi a 
lumii nevăzute. Omul în raiu; păcatul şi pe
deapsa (nădejdea mântuirii). Cam şi Avei. 
Noe şi potopul. Noe şi fiii săi. Turnul Ba- 
bilonului.

Chamarea lui Avram. Melchisedec. 
Sodorna şi Oomora. Jertfirea lui Isac. Iacob 
şi fiii săi. losif în Egipet. Familia Iacob în 
Egipet (profeţia mesianică a lui Iacob).

Iov.
Urmaşii lui Iacob sub scutul prove- 

dinţei; asuprirea. Chemarea lui Moise. Scoa
terea poporului din Egipet (mielul pascal).

Primirea legii; decalogul. Sicriul legii, 
cortul mărturiei, cult, jertfe, preoţi, sărbă
tori (comparaţie cu cele de azi, — liturgică—). 
Spre Canaan; rătăcirea prin pustie. Moise 
proroceşte pe Mesia; moare. Isus Navi şi 
aşezarea în pământul făgăduinţei.

Judecătorii; Gedeon; Eli şi fiii săi; 
Samuil şi fiii săi.

Regii: Saul; David; David proroc şi 
psalmist (se vor celi psalmii 1, 14, 31, 50). 
Solomon (Cetire: pilde).

Desbinarea imperiului; prorocii. Ilie. 
Via lui Nabot. Iona. lsaia, Ieremia, lezechil, 
Daniil. Cei trei tineri. (Cetiri: prorociile lor 
mesianice).

Robia şi întoarcerea din robie. Tovie. 
Ezdra. Neemia.

Aşteptarea Mesiei de cătră popoare. 
Împlinirea prorociilor mesianice (a lui Ia- 
cob!): se urcă Irod pe tron.

Rugăciunile: împărate ceresc, Sfinte 
Dumnezeule, Preasfântă Treime, Tatăl nostru.

Liturgică: biserica şi obiectele mai 
însemnate,

menită pentru atelierul şcolar de tâm- 
plărie, iar două pentru casa culturală.

Anunţat din vreme, actul sfin
ţirii şi inaugurării, şi favorizat de un 
timp frumos, mult popor din comună 
şi oaspeţi din jur s’au grăbit să asiste; 
Intre aceştia erau: dl ministru Alex. 
Lapedatu, dl Victor Mateescu, prefec
tul judeţului Braşov; dl Dr. Sextil 
Puşcariu profesor universitar; dl ing. 
Valeriu Puşcariu ş. a.

întreg poporul cu oaspeţii au 
asistat Ia serviciul divin In biserică şi 
la actul sfinţirii şi inaugurării Casei 
culturale, săvârşit de preoţii Victor 
Puşcariu, Valeriu Puşcariu şi Dr. Nie, 
Stinghe.

Răspunsurile liturgice le-a dat 
corul coloniei de vară din Bran, bine 
condus de dş. Nichita.

In predica dela sfârşitul servi
ciului divin, tn biserică, păr. protopop 
onorar, Dr. Nie. Stinghe, vorbeşte 
asistenţei despre biserică, despre cre
dinţa ortodoxă, care a ferit veacuri 
d’a rândul poporul nostru de ademe
nirile răuvoitorilor neamului.

După serviciul divin se face 
sfeştanie pentru . sfinţirea Casei cui 
turale, la sfârşitul căreia păr. Victor 
Puşcariu vorbeşte poporului despre 
rostul Casei culturale şi al culturii în 
general. Arată mijloacele prin care se 
poate câştiga cultura piin gazete şi 
cărţi bune, pe care le pune la ’nde- 
mână Casa culturală, Îndeamnă cre
dincioşii să o cerceteze cât mai des 
în sărbători şi’n serile de earnă. Ter
mină aducând mulţumiri oaspeţilor, 
pentru onoarea de a fi participat la 
această festivitate culturală.

Se vizitează apoi Casa culturală, 
împodobită cu tablouri istorice, bi
blioteca, precum şi atelierul cu ad
mirabila expoziţie de obiecte lucrate 
de elevii claselor supraprimare con
duse de Învăţătorii loan Puşcariu şi 
Cristina Puşcariu. Vizitatorii sânt plă
cut impresionaţi.

La ieşirea dela Casa culturală, 
dl ministru Al. Lapedatu şi dl prefect 
al judeţului se întreţin cu sătenii, in- 
teresându-se de situaţia şi necazurile 
lor şi dându-le Încurajări şi asigurări 
de sprijin.

La ora 4 d. a. a urmat hora ti
nerimii, constituită In «Societatea ti
nerimii Sf. Gheorghe», sub conduce-

Clasa II. (2 ore pe săptămână). 
Istoria biblica a Noului Testament

a) Dela Naşterea Domnului la Botez: 
Bunavestire. Naşterea lui Isus. întâmpinarea. 
Magii. Cruzimea lui Irod; fuga la Egipet 
(prorocii). Isus la templu. — loan Boteză
torul. Botezul lui Isus; Isus în pustie.

b) Anul prim de activitate: Pescuitul 
cel minunat; alegerea apostolilor. Nunta din 
Cana. La templu (întâiele Paşti): Scoaterea 
negustorilor. Nicodim. Samarineanca. In Ca
pernaum: vindecarea slăbănogului.

c) Anul al doilea de activitate: Slăbă
nogul dela lacul Vitezda. Sluga sutaşului. 
Tinărul din Nain. Indrăcitul din Gadara. 
Isus şi marea. Fata lui Iair. Saturarea celor 
5000 de oameni. Isus pe valuri.

d) Anul al treilea de activitate: Ha- 
nanianca. Schimbarea la faţă. Orbul din na
ştere. Leproşii. Zacheu. Isus şi pruncii. Ti
nărul cel bogat învierea lui Lazar. Duşmanii 
lui Isus îi hotărăsc moartea. Maria Magda
lena. Intrarea triumfală în Ierusalim.

e) Săptămâna patimilor-. Vinderea, 
foia Patimilor. In grădina Getsimani; risipi
rea apostolilor. Judecarea lui Isus. Lăpăda- 
darea lui Petru; căinţa lui şi a lui Iuda. 
Isus înaintea lui Pilat. Spre Golgota şi pe 
Golgota. Iosif şi Nicodim înmormântează pe 
Isus. Pecetluirea mormântului.

f) învierea: Se arată lui Luca şi Cleopa. 
Apostolilor: puterea de a lega şi deslega. 
Toma. Trimiterea apostolilor la propove- 
duire şi înălţarea la cer.

g) învăţăturile Domnului: Parabolele: 
Sămănătorul. Lucrătorii viei. Neghina. Sa- 
marineanul milostiv. Cina cea mare. Bogatnl 
Îmbuibat şi Lazar cel sărac. Bogatul cel cu

rea preotului Victor Puşcariu şi înv. 
loan Puşcariu, apoi exDOziţia de copii 
mici, organizată la Şcoala primară 
Nr. 1 din loc, unde juriul In frunte 
cu dl Dr. A. Stoian, medic In Braşov, 
decerne premii în sumă de Lei 2000, 
celor 25 mame care au prezentat co 
piii cei mai bine desvolfaţi.

O horă mândră fnchee serbarea 
culturală. Coresp.

O sută de ani s ’au îm pli
nit în 4  Septem vrie 1928 dela 
naşterea fericitului adorm it în 
D om nul, m itropolitul M iron R o
manul. Biserica noastră a sărbă
torit cu pietate data aceasta, po  
m enind în cucernică închinare pe 
arhiereul cju spirit luminat, care 
în grele împrejurări, năpăstuit de 
stăpâniri duşm ănoase, a păstorit 
biserica ardeleană vrem e de un 
pătrar de veac, până în ziua de 
13 O ct. 1898, când a trecut la 
cele  veşn ice. O  frum oasă bise  
rică, ce a zidit în com una sa na
tală din Bihor, îi păstrează cu  
dragoste amintirea pentru toate  
timpurile.

Congresul ligii pentru împriete
nirea popoarelor prin biserică

A ţinut Duminecă seara, 26 Au
gust a. c., prima sa şedinţă populară 
In sala festivi Smetana din paiatul 
reprezentativ al oraşului Praga. A 
prezidat Însuşi preşedintele ligii, ar
hiepiscopul Söderblom din Upsala, iar 
la masa prezidială au mai şezut epis 
copul ortodox Irineu din Novy Sad 
(Serbia), fostul ministru englez Fischer 
şi W. Dickinson.

Preşedintele congresului, prof. 
Zilka (Praga) deschide şedinţa in 
limbele: cehoslovacă, englezi, ger
mană şi franceză (toate aceste patru 
limbi au fost folosite de diferiţi vor
bitori Ia toate şedinţele). La ordinea 
zilei eră tema asupra educaţiei spre 
pace In general şi faţă de tineret in 
special. Intre oratori au vorbit foarte 
instructiv şi arhimandritul Scriban.

roadă multă. Vameşul şi fariseul. Fiul cel 
pierdut. Talauţii. Sfârşitul lumii. Venirea a 
doua; cum se va face judecata. Cele zece fe
cioare. Lucrătorii cei răi. Predica de pe munte.

Rugăciuni: Acum slobozeşte,... rugă
ciunile mesii. Cred, Doamne, şi mărturisesc.

Liturgică: Locuri de închinare, tim
puri şi acte liturgice.

Clasa III. (2 ore la săptămână). 
Istoria generală a bisericii creştine

Perioada apostolică (33—320). învie
rea lui Hristos temelia propoveduirii şi în
ceputul împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ. 
Făgăduinţa Duhului sfânt; trimiterea la pro- 
poveduire. Primul sinod apostolesc: alege
rea lui Matia. Pogorîrea Duhului sfânt. 
Propoveduirea in Ierusalim: Vindecarea şchio
pului; loan şi Petru prinşi. Viaţa primilor 
creştini. Anania şi Safira Petru prins a doua 
oară; Gamaliel. Al doilea sinod apostolesc: 
alegerea diaconilor. Moartea lui Ştefan. 
Propoveduirea în Palestina: Prigonirea cre
ştinilor. Filip în Samaria. Simon Magul. 
Petru cercetează pe creştini (Lidda, lope, 
Cesarea). Pavel. Călătoria I. Al treilea sinod 
apostolesc: încreştinarea păgânilor. Călăto
ria II, III, IV, şi V. Soartea apostolilor.

Lăţirea creştinismului în Imperiul ro
man. Dărâmarea Ierusalimul. Persecuţiile. 
Apologeţii creştini. Viaţa religios-morală; 
începuturile monahismului.

Perioada II (Epoca de aur) dela anul 
320— 800. Constantin cel Mare şi Elena. 
Creştinismul în Dacia la Romani şi Goţi. 
Creştinismul în celelalte părţi ale «lumii». 
Sinodul 1 şi II ecumenic. Sinodul 111 şi IV. 
Érésűié apusene; chestia libertăţii de voinţa,

Luni 27 August a. c., la ora 10, 
s’a deschis In mod oficial In incinta 
parlamentului cehoslovac congresul 
al patrulea general al ligii bisericilor. 
S’a dat citire telegramei din partea 
preşedintelui Masaryk care se afla 
pe terenul de manevre. D-sa accen- 
tuiază că porunca lui Isus despre iu
birea aproapelui nu poate avea ait 
Înţeles decât că opreşte orce forţă şi 
agresiune contra aproapelui, insă tot
odată că apărarea este permisă.

Preşedintele Curţii de apel (Ber
lin) Dr. Walter Simons a vorbit despre 
«Bazele religios-morale ale picii mon
diale». Intre altele a zis că garanţiile 
de drept nu pot asigura nici când 
pacea mondiala, de oarece aceste 
garanţii nu sânt scutite de zguduirile 
provocate de pasiunile omeneşti. De 
aceea este de trebuinţă o bază reli
gios morală care singură este In stare 
să asigure pacea Intre popoare. D-sa 
nu-şi prea face multe speranţe in pri
vinţa pactului Kellogg, deoarece chiar 
până la semnare acest pact a suferit 
o mulţime de schimbări. Semnarea 
s’a făcut cu mare fast, Insă dacă sem
natarii In conştiinţa lor nu sânt con
duşi de gânduri religios morale des
pre pace şi iubire reciprocă, acest 
pact nu va avea îndeajunsă autoritate 
morală. Simons a mai vorbit mult 
despre chestia minorităţilor etnice 
strâns legată de autodeterminarea po
poarelor, ceeace Insă nu Înseamnă 
deloc că statele sânt obligate a În
deplini toate dorinţele minorităţilor 
etnice. Pe de altă parte minorităţile 
etnice trebue să respecte limba sta
tului şi să o Înveţe. Soluţiunea cea 
mai bună se va afla nu pe baza de 
drept, ci pe cea de morală.

Luni, după masă, sub presidiul 
episcopului Ammundsen, s’a discutat 
asupra problemei dezarmării; a vorbit 
excelent preotul Uie Gounelle, este 
unul dintre cei mai buni oratori fran
cezi; el a zis că politica internaţio
nală trebue să fie inspirată de morala 
creştină, că este de trebuinţă o con 
ştiinţă internaţională-morală, care să 
se resimtă In sufletul popoarelor şi a 
indivizilor, şi atunci răsboiul va fi 
exclus pentru totdeauna. Biserica să 
lucreze în acest sens prin predică, 
prin educaţia tineretului. Trebue să 
formăm o idee nouă despre eroism; 
să abandonăm eroismul crunt al răs-

Sinodul V şi VI ecumenic. Sinodul Vil ecu- 
: menic (lupta pentru icoane). Bisericile, cul- 
I tul, sărbătorile. Ierarhia. Monahismul. Arta 

bizantină şi romană; legătura acestor stiluri 
cu sufletul. Scriitori bisericeşti, sfinţii Pă
rinţi (Vasile cel Mare, loan Crisostomul, 
Grigorie de Nazians, Grigorie de Nisa, Ata- 
nasie cel Mare, loan Damaschinul).

Perioada Ui (800—1320). Increştinări 
în veacul IX, X şi XI. Cauzele desbinării 
bisericeşti dela 1054. Insaş desbinarea. Cru
ciatele. incercări de împăciuire; Sinodul dela 
Ferara şi Florenţa. Căderea Constantinopo- 
lului şi urmările ei. Patriarhalele slave. Bi
serica apuseană după 1054; monahismul 
apusean. Arta gotică. Nemulţumiri, începu
turi de reformaţiune (Paulicieni, Valdenzi, 
Albigenzi, Wiclif, Huss).

Perioada IV  (1500—1790). Reforma- 
ţiunea lui Luther. Zwingli, Calvin, Socin. 
Anglicanismul. Sectele. Antireformaţiunea; 
iezuiţii. Ciril Lucaris. Sinodul dela Iaşi 
(Varlaam şi Petru Movilă).

Perioada V. (1790—1926). Necredinţa 
sub diferitele ei forme. Starea religioasă 
de azi.

Rugăciuni: Poruncile bisericeşti şi 
Simbolul credinţii.

Liturgică: Explicarea pe scurt a sf. 
liturgii.

Clasa IV. (2 ore pe săptămână). 
Istoria Bisericii ortodoxe române

Perioada I. (105—320). Creştinismul 
în Dacia prin colonişti, veterani, armată, 
negustori creştini; urme arheologice şi 
filologice.

Perioada II. (320—800) Nichita Ro
manul misionar. Starea bisericii pe timpul 
năvălirilor. Venirea Bulgarilor şi biserica 
românească.

Perioada 111. (800—1500). Venirea Un
gurilor şi bis. rom. Urmările desbinării dela 
1054. Prigoniri catolice. Anjoueştii şi biserica 
rom.; Lndovic cel mare şi Sigismund. Întă
rire pentru Ardeal: întemeierea de biseric
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boiului şi s i  creăm eroismul Ho «1 
păcii şi al iubirii.

Prof. Wiliam Huli a vorbit des
pre rolul bisericii ia chestiunea des- 
armării. Ei arată câtă cheltuială de 
energii omeneşti şi de valori mate
riale s’a făcut In toate răsboaiele, mai 
ales in cel mondial; arată câţi bani 
costă şi astăzi pregătirile militare ce 
se fac pretutindeni. Congresele cul
turii in loc să ajute omenimii spre 
bine, o duc la peire.

Mărfi, 28 August a. c., a con
tinuat ziua întreagă cu discuţia asu
pra dezarmării. Au vorbit W. H Di- 
chinson, d şoara Eghen; oraţiile lui 
Albert Thomas, dir. g rai al oficiului 
internaţional al lucrătorilor, şi a mi 
nistrului grec la Paris, prot. Politis, 
au fost citate, ultima de cătră prof. 
Alivisatos (Atena). Politis zice că înar
mările sânt o ispită de a cădea din 
nou în greşala imperialismului şi a 
cuceririi; înarmările produc neîncre
dere şi ură reciprocă, spesele înar
mărilor înghit o mare parte a averii 
naţionale ne socoteala ajutorării şi în- 
griijrii sociale, şi în genere în detri
mentul bunăstării obşteşti şi a pro
gresului cultural. Să ne ţinem de dic
tonul: cce ţie nu ţi place, altuia nu 
face».

Dickinson a vorbit despre cola
borarea ligii bisericilor cu liga naţiu
nilor. La baza vieţii sociale să punem 
dragostea şi respectul reciproc. Sta
tele mari au semnat pactul Kellogg, 
prin care renunţă la răsboi. Simpla 
renunţare la răsboi insă nu ajunge, 
dacă nu punem în locul răsboiului 
alt mijloc pentru înlăturarea diferen
delor internaţionale. Chiar dacă am 
dezarma complet cu toţii, nedreptă
ţile şi asupririle nu vor Înceta, ba din 
contra majorităţile puternice etnice 
sau guvernele intolerante vor asuptl 
şi mai greu supuşii mai slabi, ştiind 
că din afară nu sperie pericolul răs
boiului. Dacă osândim răsboiul şi do
rim să-l înlăturăm, trebue să-l Înlocuim 
cu tribunale internaţionale, care să fie 
competente de a rezolvi orce litigiu 
latre state şi popore. Biserica este 
chemată să contribue la dezarmare 
prin lăţirea acestei idei despre rolul 
tribunalelor internaţionale.

Miercuri, 19 August, dimineaţa, 
sub prezidenţia episcopului ortodox

independente în principate; Niton. Biserica 
ardeleană era organizată complet.

Perioada IV. (1500—1700). Reforma- 
ţinnea lui Luther în Ardeal şi Principate; 
Catehismul de Sibiu. Mişcarea tipografică 
dela Braşov: Coresi. Reformaţiunea calvină: 
cărţile dela Braşov; cei trei superintendenţi; 
şi Palia. Sprijinul ortodoxiei: principii mun
teni, cari înfiinţează episcopii la Qeoagiu şi 
Vad. Bathoreştii catolici sprijinesc pe orto
docşi împotriva calvinilor; catehismul catolic. 
Intrarea lui Mihai V.în A.-Iuliaşi biserica rom. 
Bethlen şi Dacia-mare; Ciril Lucaris şi Do- 
softeiu. Râkoczieştii şi bis. română; cate
hismul calvinesc. Ohenadie II. Sinodul dela 
Iaşi 1642; Mărturisirea ortodoxă şi Petru 
Movilă. Uie Ioreste. Simion Ştefan şi Testa
mentul nou de Bălgărad. Şcoala teologică 
şi normală dela Făgăraş. Sava Brancovici. 
Varlaam şi Dosofteiu în Moldova. Teofil, 
Mitrofan şi Teodosie din Muntenia; Biblia 
de Bucureşti. Limba românească trebue să 
pătrundă în întreaga biserică.

Perioada IV. (1700-1848). Politica 
Habsburgilor; iezuiţii şi românii; unirea cu 
papa a unei părţi dintre Români. Cum se 
propoveduia unirea. Sprijin împotriva-i din 
Principate. Apărătorii ortodoxiei In Ardeal: 
Gavriil Nagyszegi, Eustatievici, Visarion, N. 
Pop de Balomiri, Oprea Miclăuş, Popa 
Tunsu, Popa Mâcinie, Popa Ion din Aciliu 
şi Şofronie din Cioara. Biserica ort. română 
sub Sârbi: administratorii şi episcopii sârbi.

tcoala latinistă şi bis. ortodoxă. Vasile Moga.
tarea bisericii din Moldova şi Muntenia 

dela 1700—1848 (Artim Ivireanu, Filaret al 
Râmnicului şi Ven. Costachi).

Perioada V. (1848—1925). Liberalismul 
Principate şi în Ungaria; soartea biseri- 

lor. Şaguna. Starea bis. din Bucovina dela 
'75 până azi. Biserica din Basarabia dela 
812 până azi. Sectele la români. Starea de 
zi a bisericii române; legea de organizare, 
olul bisericii In dezvoltarea neamului, a 
•bii şi literaturii româneşti.

P ai s ie  d in  S o fia , —  c o n fe r e n ţe le  sâ n i
prezidate tot de ud alt delegat al bi
sericilor, — h embri ai Ligii, şi încep 
cu o rugăciune scurtă a respectivului 
preşedinte) vorbeşte între alţii şi epis
copul ortodox Irineu din Novy Sad 
(Serbia) care arată că prietenia fon
dată pe reiigiune Iniocueşte siguranţa 
armelor; el afirmă că religia, care a 
adus civilizaţie între oameni, poate si 
producă şi pace intre aceştia.

La urma discuţiilor se votează 
o rezoluţiune, primită cu aplause; ea 
invită toate bisericile, ş) pe cea rom. 
catolică, la conlucrare pentru propa
garea păcii între popoare şi state; ea 
cere o dezarmare generală, ear banii 
să se întrebuinţeze pentru scopuri 
filantropice şi culturale; mai cere in
stituirea de tribunale internaţionale 
pentru aplanarea tuturor diferendelor 
şi certelor între popoare; invită Liga 
Naţiunilor ia conlucrare cu bisericile 
pentru asigurarea păcii mondiale.

Joi, 30 August, s’au făcut alege
rile noului comitet executiv. V. Ş.

IFORUATIUKI
Predica în catedrală. Este înde

obşte cunoscut, că în catedrala noa
stră se predică regulat în fiecare Du 
minecă şi sărbătoare din partea preo 
ţimii noastre din centrul mitropoliei 
cu excepţmnea praznicilor şi momea 
telor mai însemnate, când predică 
I P. S. Sa Mitropolitul nostru Nlcolae. 
Observând I P. S. Sa în Dumi
neci trecută, mulţimea de credincioşi 
cari asistau la sfta liturghie, între cari 
un număr însemnat de oaspeţi din 
regat, a ţinut însuş să predice tnăl- 
ţând sufletele credincioşilor in sfere 
ideale, prin explicarea clară şi lumi
nată a cnvintelor din pericopa zilei: 
* asemănatu-s’a împărăţia cerului omu
lui împărat, care a tăcut nuntă fiului 
său». Cuvântul arhieresc a electrizat 
credincioşii, ieşind din sftul lolaş cu 
o bogată şi curată hrană duhovni
cească.

Membrii corpului didactic, cari 
au împlinit vârsta de 65 de ani, sânt 
Invitaţi conform unui nou ordin mi
nisterial, să-şi reguleze drepturile la

Clasa V. (2 ore pe săptămână). 
Oogmadca ortodoxa

Ce e religia; ştiinţa şi credinţa; dogma 
şi dogmatica. Sfânta Scriplnră şi sf. Tradiţie.

Art. 1 al simbolului credinţii: despre 
Dumnezeu; cunoaşterea pe cale raţională 
(argumentele raţionale); cunoaşterea din 
revelaţie. Simbolul niceo-constantinopolitan. 
Sf.Treime. Despre fiinţa şi feţele dumnezeeşti. 
Dnmnezeu-Tută!; crearea lumii nevăzute. 
Crearea lumii văzute; timp şi spaţiu. Crea
rea omului. Despre suflet şi libertate de 
voinţă In raport cu voinţa divină. Urmările 
păcatului strămoşesc. Dogma provedinţii.

Art. II. Dumnezeu-Fiul din veci. In 
ce constă mântuirea şi când începe. Necesi
tatea istorică a mântuirii (prorociile). Este 
de o fiinţă cu Tatăl şi cu Fiul şi a luat parte 
la creaţie.

Art III. întruparea Fiului. Ceva des-

Rre Uniunea ipostatică. Fecioara Maria, 
[ăscătoarea de Dumnezeu.

Art. IV. Modul şi puterea mântuirii. 
Chemările lui Isus. Despre sf. Crace.

Art. V. Argamentarea învierii lui Isus; 
învierea temelia creştinismului.

Art. VI. înălţarea la cer a fiinţii ome
neşti şi mărirea lui Isus; ne-a lăsat trupul 
şi pe pământ

Art. VII. A doua venire, ca judecător; 
judecata particulară şi generală. împărăţia 
lui Dumnezeu cea veşnică (Rain şi iad).

Art. VIII. Despre Duhul sfânt: purce- 
derea, trimiterea; făcător de viaţă, şi al sf. 
Scripturi; darurile şi roadele; har, justifica- 
ţia şi sanctificaţie.

Art. IX. Despre biserică. Atributele ei, 
capul şi infabilitatea ei.

Art. X. Despre sfintele Taine; felul 
lor de a lucra, asupra omului.

Art. XI Despre nemurirea sufletului; 
moarte şi învierea tuturor. Scopul învierii.

Art. XII. Scopul final al omului; chi
pul şi asemănarea lui Dumnezeu, viaţa 
vecinică. Dogmatica şi liturgia.

p enz îe . Ministerul face cunoscut că, 
în caz când şi după acest ordin se 
vor găsi membri ai corpului didactic 
cari intră în categoria celorce trebue 
pensionaţi şi totuş funcţionează, nu 
vor mai fi salarizaţi.

Congres internaţional pentru pro
tecţia operelor literare şi artistice se 
ţine, ia 27 Septemvrie 1928, în Bel
grad, sub înaltul patronaj al regelui 
Alexandru.

Cărţile şcolare. S'a constatat că
unele direcţiuni de şcoală recomandă 
elevilor să cumpere cărţi numai dela 
anumite librării. Ministerul instrucţi
unii face cunoscut, că achiziţionarea 
cărţilor şi rechizitelor şcolare trebue 
lăsată cu totul liberă, ear listele de 
cărţi trebue să fie afişate. Elevii ie 
pot cumpăra de unde voesc. Mini
sterul instrucţiunii va lua măsuri con
tra direcţiunilor care se vor abate 
dela acest ordin.

Congresul foştilor luptători. Con
gresul anual, al Federaţiei interaliate 
a foştilor luptători (F. 1. D. A C.) din 
Paris, se ţine la Bucureşti în 15 şi 16 
Septemvrie 1928. Federaţia grupează 
un număr de aproximativ şase mi
lioane membri, foşti luptători din 
răsboiul cel mare. In 15 Sept. sosesc 
în capitala ţării noastre 120 delegaţi 
ai asociaţilor de foşti luptători din 
Anglia, Franţa, Belgia, Italia, Portu
galia, Polonia, Cehoslovacia, Iugosla
via şi Statele unite americane. Scopul 
federaţiei este a strânge legăturile de 
camaraderie frăţească între foştii lup
tători. Federaţia luptă pentru respec
tarea tratatelor şi menţinerea păcii. 
Membrii săi sânt deputaţi foşti depu
taţi, intelectuali şi alţi reprezentanţi 
din diferite categorii sociale. Repre
zentanţii eroilor celor zece ţări se 
vor bucura la Bucureşti de primirea 
ce o merită o aşa de mare şi puter
nică organizaţie interaliată.

Limba ucraineană se Introduce, 
în urma dispoziţiei luate de mitropo
litul Dionizie, în biserica pravosiavă 
din Polonia şi în şcoalele teologice. 
In acest chip se sprijinesc năzuinţele 
de naţională deşteptare a ucrainienilor.

Clasa VI. (2 ore pe săptămână). 
Morala creştină ortodoxă

Morala generală. Ce e morala; studiai 
moralei; deosebire între morala creştină şi 
filosofică (Morala Ini Kant). Morală şi dog
matică.

Binele şi răul moral, Legea morală na
turală şi supranaturală, voia lui Dumnezeu 
— legea eternă. Legi omeneşti; obligativi
tatea lor şi încetarea obligamentului. Felul 
subiectiv de a Împlini legea. Condiţii subiec
tive pentru săvârşirea cu răspundere morală 
a unei fapte: înţelegerea, conştiinţa şi liber
tatea de voinţă. Coliziunea datorinţelor şi 
răspnderea morală.

Despre virtute. Virtuţile teologice. 
Virtuţile cardinale. Sfaturile evanghelice. 
Despre merit şi distincţiune. Păcatul şi ur
mările păcatului. Felurile păcatelor; împo
triva Duhului sfânt; Strigătoare la cer; Ca-

Eitalé. Ispita şi ocazia la păcat; părtăşenia 
i păcate streine.

2. Morala specială. Cele două po
runci mari ale creştinismului şi decalogul; 
raportul lor cu legea morală naturală.

<Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul 
tău.» Motivele şi manifestarea iubirii.

Por. I dec.: de desvoltâ, apără, re
spectă şi manifestă cele trei virtuţi teolo
gice. Contrastele credinţei şi practicei cre
ştine ortodoxe.

Por. II dec.: datoria de a exterioriză 
ceeace porunceşte por. I. Despre cult. Reli- 

iune. Tatăl nostru. Simboalele. Cultul pu- 
lic (păcate: superstiţie, farmece, spiritism, 

sacrilegii şi simonie). Cult mijlocit: sfinţii 
şi fecioara Maria. Icoanele şi moaştdle sfin
ţilor; locuri de închinare.

Porunca III. dec.: înjurătura, blă- 
stămul, batjocorirea celor sfinte. Jurământul, 
votul, votul călugăresc.

Por. IV dec.; Sfinţirea Duminecii şi a 
sărbătorilor.

A doua poruncă a T. N. iubirea de 
sine şi a deaproapelui. Manifestarea şi Întin
derea ei; iubirea vrăjmaşilor. Faptele milo-

0 expoziţie palestineanâ ia lera- 
salim. La Ierusalim se va deschide In 
curând o expoziţie palestineană a pre
sei, care va arăta importanţa desvol- 
tării acestei ramuri de cultură.

ŞTIRI LOCALE
In scopul curăţirei canaturilor 

orăşeneşti şi reparărei tuturor insta- 
laţiunilor hidraulice oprirea apei se 
face în anulu acesta din canalul Şe- 
visului şi din canalul Ţiblnulul la 17 
Septemvrie a. c. Aceasta se aduce la 
cunoştinţa publică cu observarea, ca 
uzinele respective să facă din vreme 
pregătirile necesare pentru reparatu
rile lor.

CĂRŢI ŞI REVISTE
0 nouă bibliotecă religioasă. în

Tipografia diecezană din Oradea 
apare în curând Biblioteca Bunului 
Creştin. In «cuvânt înainte» din prima 
cărticică a Bibliotecii, P. S. S. epis
copul Roman al Orizii arată că în 
urma propagandi nenorocite de-a în
străina poporul dela legea strămo
şească, s’a dat fiinţă acestei nouă bi
blioteci, cu gând d’a face lumină 
asupra dreptei credinţe, atacată de 
duşmanii ei, urmaţi de cei slabi de 
înger. Din publicaţiile bibliotecii, care 
cheamă la mântuire, au apărut până 
acum trei numere şi adecă:

Nr. 1. Care este botevut cel ade
vărat? de Cornel Magieru, preot mi
sionar eparhial, preţul 3 lei;

Nr. 2. Cinstiţi sfintele Icoane şl 
sf. crucel de acelaş preţul 3 lei;

Nr. 3. tCine sânt pocăiţii» ? de 
George Popa, fost predicator pocăit; 
preţul 3 lei. Broşură interesantă, care 
desvăleşte însuşiri şi apucături baptiste.

De vânzare la librăria Arhidie- 
cezană, Sibiu.

steniei sufleteşti şi trupeşti. Despre înmor
mântare şi ardere.

Por. V. Datorinţele faţă de părinţii 
trupeşti şi sufleteşti. Datorinţele membrilor 
familiei între ei. Raportul între membrii fa
miliei şi servitori angajaţi.

Por. VI. Apărarea integrităţii corpo
rale şi morale a deaproapelui. Pilda rea duce 
la păcat; necuviinţa. Despre prietenie.

Por. VII. Castitate; datoria de a ne 
perfecţiona Alcoolismul; narcoticele. Sin
uciderea.

Por. VIII. Furtul, excrocheriile. Des
pre restituire.

Por. IX. Minciunea; mărturie minci
noasă: jurământul falş.

Por. X. Poftirea de bunuri streine. 
Averea în sens creştinesc. Munca după con
cepţia creştină. Latifundiarismul, liberalismul, 
anarhismul, socialismul şi comunismul in 
lumina creştinismului.

Drepturile şi datorinţele creştinului faţă 
de biserică şi ale acesteia faţă de membrii ei.

Por. I. bis. Mergerea la biserică şi 
ascultarea sf. slujbe; slujbele mijloc de so
lidarizare şi de mântuire.

Por. II. bis. Postul, ajnnarea; modul 
şi scopul postirii. Despre hrănire.

Por. III. bis. Respectarea serviciului 
preoţesc, cinstirea feţelor bisericeşti. Des
pre salut. Raportul creştinului cu parohul 
enoriei din care face parte.ş

Por. IV. Exercitarea sfintei taine şi 
enhologii.

Por. V. Respect şi rugăciuni pentrn 
cei dela cârma ţării.

Por. VI. Posturile şi rugăciunile de 
necesitate publică.

Por. VII. Despre lectură şi distracţie.
Por.VIII. Respectul, buna întrebuinţare 

a averilor bisericii şi a soc. de binefacere.
Por. IX. Nu jigni simţul public neres

pectând timpurile de evlavie (prin petreceri, 
ospeţe, ceaiuri dansante în posturi etc.)

Legea şi statutul de organizare a bis. —

fientru a se folosî moral de drepturile ce i 
e acordă creştinului.

Datorinţa de a sprijini societăţile cn 
caracter moral. Datorinţele patriotice.

Fericirile, ca mici disertaţii în înţele
sul lui Petrow, întruchipând subiectul: icoana 
unui creştin ortodox adevărat.

Preot Gheorghe Maior
director seminarlai, 

fost catihet de şeoalt primara, 
fost profesor de religie la Şcoala 

normala »Andrei Şaguna1.
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Nr. 318/928 (133) 1—3 j Nr. 200/928
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de cl. 
III Boz, protopopiatul Mercurea, se 
publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat conform coalei B.
2. Sesie parohială pusă în ve

dere de consilieratul agricol al jude
ţului Sibiu.

3. Stola obişnuită in parohie.
4. Ferdelele de cucuruz şi zilele 

de lucru.
Candidaţii îşi vor înainta cere

rile de concurs instruite conform nor
melor In vigoare subsemnatului oficiu 
protopopesc şi se vor prezenta In 
comună spre a fi cunoscuţi de popor.

Mercurea, 27 August 1928. 
Oficiul protopopesc în înte'egere cu

consiliul parohia! din Boz.
A vr. S. Peoarariu

protopresbiter

Nr. 345/928 (134) 1 - 3
Concurs repeţit
Pentru ocuparea parohiei de ci. 

111 a Bătrână, din protopopiatul Do
bra, se publică concurs repeţit cu ter
min de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegra1 I Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Întregirea dela stat conform 
coalei B.

2. Sesie paroh ală de 31/a jug. 
cad. fănaţ.

3 Stoia uzitată în parohiile tr. 
Dobra.

4. Casă parohială.
Cererile de concurs se vor îna

inta oficiului protopopesc în termenul 
indicat şi concurenţii se vor prezenta 
In parohie după încunoştiinţarea pro
topopului.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Dobra, la 4 Septemvrie 1928.

Iosif 91«rarl»
protopop.

Nr. 193/928 (131) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de ci. 
IU Sălaşul de sus, din protopopiatul 
Haţeg, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sânt cele fasonate în coals 
B, pentru întregirea venitelor preo 
ţeşti dela stat; 12 jug. sesiune p*ro 
hială (fânaţ); câte 2 mis. porumb ne- 
sfârmit (â 30 litre) şi câte l/a zi de 
lucru dela 140 familii; casă parohială 
cu supraedificate, în stare foarte bună 
şi stolele uzitate.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminu! des
chis şi se vor prezenta in parohie 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

H*teg, la 4 August 1928.
Oficiul protopopesc ort. rom. al trac- 
tului Haţeg în înţelegere cu Consi

liul parohial.
Or. C. Popes eu

protopop.

Din «Biblioteca Bunului Păstor»
se găsesc la Administraţia Revistei 
teologice:

Nr. 13. «La cine ne vom duce?-» 
de Dr. Or. Cristescu, profesor.

Nr. 14. «La luptă dreaptă l» 
de Nicoiae Colan, profesor.

Redactor responsabil: Dr.

(132) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiilor va

cante de ci. III Bâreşti cu fi ia Sânta 
Mărie Oriea, şi Silvaşul de sus cu f Ha
Lingina, din protopopiatul Hsţeg se 
publică concurs repeţit cu termin de 
30 zile dela prima publicare în Te
legraful Român.

Emolumentele împreunate cu 
aceste posturi sunt:

1. Bâreşti cu filia S.-Mârie-Ode*, 
cele fasionate în coala B, pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat, 
sesiune parohială tn materă 11 jug., 
în fil e 5 jug. fânaţ şi arStor atíáu 
(bir) câte 2 mă*, porumb (ă 30 litri) 
nesfârmit dela fiecare casă; casă pa
rohială şi stoia uzitată.

2. Silvaşul de sus cu filia Lingina, 
cele iasionate in coala B, pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela s’.at, 
sesiune parohială în materă 8'/* jug, 
arâtor şi 16 jug. pădure, în filie 3 
jug. fanat; sdău (bú) din mater? 16 
măsuri porumb (â 30 litri) sfâritnrt 
din filie câte 5 Iei dela 78 farrilii; 
câie 1 zi de lucru dela 39 farrsili d n 
filie; casă parohială în stare slabă, şi 
stoia uzitată.

Concurenţii îşi vor înainta ce- 
rerile concursuale, instruste conform 
normelor în vigoare subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminu! des 
chis şi se vor prezenta în parohii 
spre face cunoştinţă cu poporul.

Haţeg, la 20 August 1928.
Oficiul protopopesc ortodex român 
al tractuiui Haţeg în înţelegere cti 

consiliile parohiale.
I>r. C, Popes« «

protopop.

Nr. 585/1928 (130) 2—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
III Ungra din protop. Rupeni (Coh - lm) 
se publică concurs cu termin de 30 
zi ie deia prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu ücest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Venitele fasionate în coa a B, 

pământul vechi şi cei nou p itni 
din reforma agrara, total căra 16 jug

3. Dela fiecare familie de ro 
mâui 1 ferdelă grâu (20 litre), cei să 
raci vor da 1 ferdeiá cucuruz, vă 
duvii şi văduvele vor da ’/» ferdelă 
Familiile de neorustici vor da câte 
Va ferdelă cucuruz, iar văduvii şi vă- 
duveie lor pe jumătate adecă */4 de 
ferdelă cucuruz.

4. Şase stânjini de lemne pentru 
foc aduse acasă, eventual contra-va- 
loarea lor în bani din cassa bisericii, 
la caz că nu s’ar da lemne în natură 
dela comuna politică.

5. Venitele stoiare stabilite apro
bate şi uzitate in tracíul protopopesc 
Rupeni.

6. Dreptul de a mâna în pă
şunea comunală atâtea vite câte mână 
un proprietar din comună.

7. Locuinţă în casele parohiale 
deplin corespunzătoare.

Concurenţii să-şi trimită cerenie 
de concurs instruite cu documentele 
necesare în terminu) fixat subscri-u 
iui oficiu protopopesc, având a se 
prezenta cu prealabila încunoştinţare 
a acestuia în comună, spre a celebra, 
cuvânta şi cânta ia biserică, făcând 
astfel cunoştinţă şi cu poporul.
Ofrciul protopopesc ort. Rupeni (Co 
haltn) în înţelegere cu consiliul pa

rohial ortodox din Ungra.
Ştena, în 23 August 1928.

Jeronim Bnzen
adm. prot.

Nr. 7721 Şcol. (128) 3—3

Concurs
La liceul ortodox-român «Avram 

iancu» din Brad sânt vacante urnra 
toarele catedre, pentru ocuparea că
rora se publică concurs cu termin de 
30 de zile deia prima publicare în 
Telegraful Român.

1. Limba română,
2. Limba latină,
3. Limba franceză,
4. Limba germani,
5. Istorie,
6. Geografie,
7. Ştiinţele naturale.
Actele de concurs sânt a se îna

inta ia comitetul liceului ort. român 
din Brad în terminu! legal.

Salariul la aceste posturi se ach - 
tează dela stat cu state lunare în regttiâ.

Sibiu,  la 22 August 1928.
Consiliul arhiep)scop88c al arhi- 
diecezei de Alba lulia şi Sibiu.

Nr. 451/1927. (129) 3 -  3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
111-a CărpenişiIPrestmrului. protopo
piatul Braşovului, se pubiică din nou 
concurs, cu termin de 30 de zile, deia 
prima reproducere în Tel. Român.

Venitele împreunate cu ace t 
post sânt:

1. Dotaţia dela stat, conform 
coalei B

2. Sesie paiohială 4 jtgăre pă
mânt arâtor primit deia reforma sg. ară.

3. Venitele stelare uzitate
Concurenţii îşi vor înainta cere

rile lor oficiului protopopesc ortodex 
român din Braşov, însoţite de toate 
certificatele de caiificaţie şi se vor 
prezenta înainte de expirarea fermi- 
nului, în o Duminecă sau sărbătoare, 
în parohie pentru a sltji şi predica.
Oficiul protopopesc in înţelegere cu 
Consiliul parohial din Cărpinişul-

Preşmerului.
Braşov,  în 21 Iulie 1928

l>f*. f .  Bţaga 
protopop.

Deia L brări» Aihidiecezană din 
j Sibiu, se poate procura

I A ncore
poezii religioase, patriotice şi alte e 
de loan AS. Bran-Lemény Preţul Lei 
40'—, plus spese poştale Lei 10 —

A apărut
în «Biblioteca bunului păstor* Nr, 17 

scrierea

Scurte medidatii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografa rwhi- 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80„ 
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiep ţ 
copia de A!ba-Iulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot !n biserici ro
mânească, care să nu fi cetit aceastâ 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte

NOU! NOUI
A APĂRUT:

— Scrisori pastorale —

De Icon. D r Gr. Cristescu, orofesor, 
Pretu! Lei 40, plus spese de postă 10 eii

tipul clasic al păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon,. 
Dr. Gr. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30'—, plus spese de postă Lei 10

Se pot comanda dela Librăria Arhi 
diecezană din Sibiu.

A apărut şi se afiă de vânz*re 
Ia Librăria Arhidiecezană:
Introducere în sfintele cărţi

ale
Testamentului Vechiu

de Arhipresviteruî-Mitrofor Dr. VA 
SILE TARNAVSCHI prof. titulsr la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20‘— pentru spese poşta* e

TURNATORIA DE CLOPOTE

SCHIEB & KAUNTZ
proprietar F. KAUNTZ

Sibiu,  strada Morilor Nr* 2«
AVIZ!

Am onoaie a aduce la cunoştinţă, că în bună lnţel^gn^ 
cu asociatul meu, dl Fritz Kauntz, am eşit dn  firma Schieb 
81 Kauntz. Numitul domn a preluat singur această intreprru
dere şi o va conduce mai departe.

Cu deosebită stimă Hans Schieb

Aduc cu onoare la cunoştinţă, că ia cerere propre 
fostul meu asociat, di Hans Schieb a eşit din firma Schieb 
8t Kauntz, turnătorie de clopote şi că de-acum voi conduce 
această întreprindere ca unic proprietar.

Cu deosebită stimă Fritz Kauntz
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă.

Georg« Procat, Editura şi tiparui Tipografiei arhidieeezane.


